

**CARRILES**

De Palma á Manacor y La Puebla.  
7 1/2 m. 2 1/2 y 3 mixto.  
De Manacor á Palma y La Puebla.  
3 (mixto) 7 1/2 m. y 5 1/2.  
De La Puebla á Palma.  
3 3/4 (mixto) 7 40 m. y 40.  
De La Puebla á Manacor.  
7 40 m. 2 45 y 5 40 (mixto) t.  
Tren periódico. Días de mercado en Inca.  
De Inca á Palma á la 1 30.

**VAPORES  
CORREOS**

Barcelona.—Lunes 7 m. Manacor y Alcudia.  
—Martes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barce-  
lona.—Mier. 2 25 t. Mahon por Alcudia.  
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2 25 t. Barce-  
lona por Alcudia.  
  
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—  
—3 m. Mahon por Alcudia.—Mier. 3 t.  
Mahon y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon  
—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado  
6 m. Barcelona.

# LA OPINION.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**

En la Administracion,  
y en LA LIBRERIA DE D. ROGER  
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho de 8 a 12 de la mañana.

**PRECIO DE SUSCRICION.**

**1'25 PESETA AL MES.**

R. I. P.

En los círculos políticos—dice la *Correspondencia* de anoche—continúa reinando completa calma. Las conversaciones versan principalmente sobre las vicisitudes por que está pasando la izquierda dinástica y que hacen prever la disolución del expresado partido en un plazo escaso no lejano.

La *Correspondencia* hace mal en adular á los izquierdistas. Su adulación es una verdadera crueldad.

Porque no es que la izquierda está llamada á desaparecer en un plazo breve. Es que la izquierda ha muerto. Veámos como.

La izquierda nació con mal sino. Su vida ha sido una serie interminable de decepciones y desventuras. Primero se la juzgó una disidencia hija, del despecho: despues el Sr. Cánovas la dió el escaso calor de su simpatía desdenosa; luego el Sr. Martos convirtiése, en mai hora, en tutor suyo; mas tarde, pidió al Sr. Posada Herrera su protección y amparo; gobernó poco, cayó bien, llevó su desgracia muy mal, y ciega, sin guía, olvidada de su fe, sin entusiasmos y sin esperanzas, fué á arrojarle á los piés de Cánovas y á pedirle de rodillas, con tan poco rubor como mala fortuna, algunas actas, de limosna.

Dejó de ver en el jefe de los conservadores un aliado, y vió un amo.

Y desde entónces los desdenes los recibe como favores, y acepta la complicidad como un deber.

Este día fué el último de la izquierda. A partir de entónces, en su seno se han desatado todas las pasiones y todos los apetitos y rencores. Se empezó por renegar del programa y se ha concluido por pedir un jefe, despues de haber pedido como las ranas un rey. Pero ni el programa parece ni el jefe tampoco. Cada izquierdista tiene uno, y no será extraño que algunos tengan dos. Los amigos del Sr. Martos piden un jefe que hable, los del general Lopez Dominguez un jefe que pinche, los del Sr. Becerra un jefe que haga posible la union con los constitucionales, los del duque de la Torre un jefe de edad y de larga historia.

La reseña de la junta que se celebrará mañana, tiene un título obligado.

La torre de Babel.

Un periódico clasifica los 32 diputados izquierdistas en las siguientes fracciones:

De la fraccion Lopez Dominguez.—Señores Aliende Salazar, Gomez Diez, Marin y Carbonell, Montilla, Villarroya, Balaguer, Linares Rivas, Bermudez Reina, Acuña, Ahumada, Dávila, Fiori, Armiñan, y marqués de los Castellones.—Total, 45.

De la fraccion Martos.—Sres. Reus, Pacheco, Sardoal, Canalejas y Puigcerver.—Total, 6.

De la fraccion Moret.—Sres. Quiroga y Martinez (D. W.)—Total, 3.

De la fraccion Montero Rios.—Señores conde de Rios y Landa.—Total, 3.

De la fraccion Becerra.—Sres. Valdés y San Miguel.—Total, 3.

De El Imparcial.—Sres. Mellado y Oliver.—Total 2.

La izquierda ha ido de concesion en concesion hasta la muerte.

Primero querian la constitucion de 1869.

Despues una reforma parcial de la Constitucion de 1876 y el sufragio universal en toda su pureza.

Luego la Constitucion de 1876 liberalmente interpretada.

Mas tarde la monarquía constitucional bien entendida.  
Ahora se contentan con la limosna de Cánovas.

La izquierda ha muerto.  
Hé aqui su esqueja de funeral.

+

**LA IZQUIERDA DINÁSTICA  
HA MUERTO.**

Su abuelo el duque de la Torre, su madastra el Sr. Martos, sus ministros inconsolables, Cánovas testamentario, etc., etc.,

Suplican á Vd. se sirva encomendarla á Dios y asistir á su entierro que se verificará en el Circulo de la Izquierda, mañana miércoles.

El duelo se despide en la calle de Serrano.  
Se suplica el coche y la maleta.

(El Liberal.)

**CÁNOVAS Y ROMERO ROBLED.**

Si es verdad que el gobierno—segun anteanoche indicaba *La Epoca*—observa con atencion envidiosa la conducta de Bismark, y resuelto á imitarle en todo ha puesto en estudio el sistema parlamentario, debemos reconocer con sincera pesadumbre, que para llegar á esa meta tiene ya andados los tercios del camino.

Lo que con motivo de las elecciones pendientes está ocurriendo en España, bien claro demuestra que hemos tocado en el *máximum* posible, detrás de cuya funesta divisoria únicamente se entrevé el caos ó la dictadura.

Alguien dirá, combatiendo nuestro forzoso pesimismo que es achaque comun á los humanos el considerar peor entre lo peor el último daño recibido y suponer que no hay abuso ó atentado mayor que el último de los atentados ó abusos; pero contra semejante observacion podemos nosotros alegar una incontrovertible respuesta.

Se habia visto hasta ahora, en materia electoral todo linaje de coacciones, amañños y tropelias,—y ahí está la celeberrima campaña de 1872 que no nos dejará mentir, pues fué un modelo en su clase;—se habia comprobado, en fin, á medida que trascarrian años y empeorábamos de gobierno, una verdad lastimosa, á saber que no incurriría en tan grandes riesgos el defensor de una barricada como el elector de buena fé que se acercaba á las urnas.

Conociamos, pues, el lado trágico; de verlo en uso habitual y corriente, nos lamentábamos un dia y otro dia; protestábamos sin cesar, y no se pasaba eleccion sin que acudiésemos en defensa del ejercicio esencialmente pacífico del sufragio, desfigurado por completo en manos de sus temerarios sofisticadores.

Hoy, sin embargo, casi lo echamos de menos, al encontrarnos de pronto con el lado grotesco y bufo.

En las disputas y batallas reñidas en otro tiempo á trabucazo limpio, quedaba todavía algun espacio para la sinceridad y el ardimiento; en las descaradas polémicas y burlas que ahora se han puesto en moda, no queda para la sinceridad y firmeza ni el mas pequeño resquicio.

Aún vibra á intervalos el cuchillo ó hace de las suyas la pistola, segun acaba de ocurrir en Cañete; pero lo que en realidad da tono y carácter á las actuales elecciones, es el desenfado autoritario de los caciques de Trebujena, y el pasillo cómico de los electores é interventores de

Granada.

Hemos llegado al imperio de lo ridiculo, y contra lo ridiculo no cabe remedio alguno. No fué Victor Hugo con sus trenos, sino Offenbach con sus trinos quien hizo rodar la silla de Napoleon III.

Una eleccion mas hecha por los conservadores, y no se encontrará un elector independiente del uno al otro extremo de España.

No queremos echar la responsabilidad total sobre el gobierno, pues harto se nos alcanza que sin necesidad de su intervencion directa los muñidores, caciques y contratistas en votos, que de estas luchas suelen hacer granjeria, considerando llegada la buena época trabajan á su antojo, persuadidos de que lograrán la impunidad y obtendrán larga copia de mercedes en pago de sus incalificables abusos.

Pero aún asi, resulta un inmenso descrédito para los liberales conservadores.

Resulta además una serie de abstenciones forzadas, de indole cien veces peor que el mismo retraimiento.

Cuando un partido se retrae en masa prejuzgando los hechos futuros, toma una actitud ofensiva, se compromete á aventuras arriesgadas, y deja al gobierno en situación relativamente favorable: en la del que metido en su casa se apercibe á usar el derecho mas legitimo entre todos los derechos, el de la defensa propia.

Mas no nos hallamos ahora en ese caso.

Los partidos y grupos de mas belicoso temperamento, se habian mostrado dispuestos á pelear en los comicios, pese á la division de legales é ilegales en mal hora restaurada por el presidente del Consejo, y asi los tradicionalistas como los progresistas democráticos, tenían empezados ya los trabajos preparatorios.

Lo mismo nos acontecia á nosotros, fieles como siempre á nuestros procedimientos y doctrina.

Mas hé aqui que aquellos, obligados por las circunstancias, han retraido en visperas de la lucha, no pudiendo pasar por otra cosa, y hé aqui que los republicanos históricos nos hemos visto constreñidos á la abstencion parcial, y solo por el honor de nuestra antigua causa, que no por el interés de una excusada victoria, mantenemos alzada en dos ó tres puntos la bandera.

El retraimiento *á priori* hubiera parecido ataque, la abstencion y el retraimiento adoptados en última instancia, no sea sino legitima defensa; por lo cual para el gobierno queda y al gobierno corresponde toda la responsabilidad de la acometida.

¿A quién toca la culpa?

Por ahí se dice que el señor Cánovas está en marcada decadencia, y aun sus mayores amigos lo reconocen al declarar que no da importancia alguna á la política (lo cual consituye una muestra de decadencia, que no requiere mayores demostraciones); algo de verdad debe haber en la hipótesis, á juzgar por la extraña conducta é impasible frialdad del presidente del Consejo, que tan poco se cura de su reputacion de estadista.

No hace todavía ocho años, en Marzo de 1876, discutiendo con el señor Ulloa, reconocia haber pedido en otro tiempo el juicio y fallo del Tribunal Supremo para las actas graves; confesaba la necesidad sentida por todos los gobiernos de tener enfrente minorías robustas, y no negaba que la segunda guerra del Norte habia sido originada por el retraimiento de la oposicion carlista.

Cierto que contra tan nobles declaraciones el señor Romero Robledo oponia de soslayo sus burlas, indicando verbi gracia, que convenia aprobar un acta grave para no dar un voto más á la minoría, diciendo que los carlistas se habian sentido, no más que para conspirar á mansalva en el Parlamento, y planteando la cuestion en términos tan mezquinos como estos: «si aquí nos acompaña una

inmensa mayoría, es porque tenemos en la nacion amigos innumerables. Ya que ellos vienen, ¿por qué hemos de despedirlos?»

El señor Cánovas se impuso entónces al señor Romero Robledo, más no por eso pudo evitar que al cabo de tres años se formase en el seno de su mayoría un grupo disidente que le arrebató el poder, para darlo á los liberales, en Febrero de 1881.

Ahora le sucederá lo mismo, solo que le sucederá mas pronto, y tal debe desear en beneficio de los principios que defiende.

Ha dejado tomar considerable delantera al ministro de la Gobernacion, y ya no logrará detenerle, pues los elementos ultramontanos de que para lograr el necesario equilibrio ha querido asegurarse, lejos de ayudarle en el dia de las dificultades cooperarán involuntariamente á su ruina.

Pero él lo ha querido así, y muy pronto habrá de tocar las consecuencias.

Entretanto, no es su política la que triunfa, sino la del Sr. Romero Robledo, cuya fórmula de 1876 reaparece como única razon de gobierno en 1884.

«Si al Congreso viene una mayoría tan numerosa y compacta, es porque somos innumerables los conservadores: Ya que nuestros amigos se nos entran en la casa, no debemos despedirles.»

(El Globo.)

**¡CUIDADO! ¡CUIDADO!**

Como buenos compañeros que somos de *La Epoca*, nos permitirá nuestro colega que le digamos que se extravía.

Como Ovidio componia versos contra su voluntad, el periódico conservador decano hace, sin quererlo, la causa de la revolución y del más impenitente de los revolucionarios.

Se ha sabido por un despacho telegráfico, expedido desde Ginebra el día 2, á las diez de la noche, que Ruiz Zorrilla no se ha movido de Ginebra, y que allí continúa, haciendo, como siempre, una vida muy retirada.

¿Aquí de la indignacion de *La Epoca*! ¿Cómo se concibe que viva tranquilo quien conspira contra la patria? ¿Cómo se solaza en las frescas orillas del lago Lemán, mientras sus partidarios mueren en las montañas del Norte y en los llanos de Cataluña? ¿Qué mérito tiene conspirar hurtando el cuerpo, mientras se envía á los soldados al matadero? ¿Qué riesgo hay en ello?

¡Válate Dios por *La Epoca* y qué cosas dice! Desde que ha dado en ver mano criminal en el descarrilamiento del puente de Alcudia, anda no poco trastornada.

Mire nuestro colega que por el gusto de hacer un poco de retórica convierte en un semi-dios al señor Ruiz Zorrilla.

Ya no es el solitario de Tablada, de sencillos gustos campesinos, ocupado en calcular las probabilidades de una buena cosecha, retirándose pacífico y tranquilo á su humilde pero limpia morada, al declinar la tarde, tal vez siguiendo las huellas del rebaño que le suministrará la sabrosa leche á la siguiente mañana, feliz olvidando al mundo y siendo por él olvidado, despues de llegar á las primeras dignidades de un gran país.

Es la divinidad terrible en cuyas aras se sacrifican con entusiasmo numerosos adeptos. Es el apóstol, cuya causa sellan muchos mártires con su sangre. Es el César, que tiene gladiadores que repiten la antigua despedida: «Los que van á morir te saludan.»

¿Le parece prudente, ni conservador, ni favorable al orden á nuestro apreciable colega *La Epoca*, agigantar de ese modo la figura de Ruiz Zorrilla? ¿No se le ocurre que si mientras el vive seguro, junto á las frescas orillas del lago Lemán, otros

mueren en Navarra y Cataluña por el negro propósito de proclamarle presidente de una república española, las gentes sencillas se asombrarán de que inspire esa adhesión heroica?

Mire bien *La Epoca* con quien iguala al Sr. Ruiz Zorrilla.

Los príncipes destronados de una antigua raza son objeto de veneración para sus parciales. Morir por ellos, parécenos á estos cumplir una deuda natural de sangre.

Los príncipes reinantes encuentran también muchos que se sacrifican por sus personas. Pueden galardonar espléndidamente á los que arriesguen su vida por conservarles el trono.

¿Que ha hecho *La Epoca* con su retórica? Subir á Ruiz Zorrilla á la categoría de príncipe que dispone de cien vidas, cuando las quiera emplear para sus planes.

No olvide *La Epoca* que hurtar el cuerpo y mandar á los soldados que se batan, es la regla general de todo conspirador en jefe.

Las últimas insurrecciones han tenido esta bandera: «República española con Ruiz Zorrilla presidente.» Comprometería el éxito de esta segunda parte el Sr. Ruiz Zorrilla si no se conservase para el día del triunfo, lejos de la batalla.

Nueve años hace, España era un país republicano, en cuanto no reconocía un poder supremo permanente. Aseguran los que se creen con derecho para saber y afirmar estas cosas, que el país sufra con indignación el yugo que le imponían unos cuantos hombres apoderados del gobierno, y que ansiaba la restauración del poder legítimo.

La conspiración prosperó y triunfó. Recuérdelo bien *La Epoca*. El general Martínez Campos acometió la empresa, jugándose la vida contra el poder establecido. Pudo ser un Mangado muerto por la causa de la restauración. ¿Dónde estaba el jefe del partido por quien se rebelaba? ¿A un lado, exponiéndose también á que lo fusilaran? No; poco más ó menos cómodamente, como Ruiz Zorrilla.

Prescinda, pues, *La Epoca* de tales retóricas, que sobre agigantar la figura del Sr. Zorrilla, lo cual es peligroso para la tranquilidad del país, no lo convencerá de que no debe imitar los ejemplos afortunados.

(Liberal.)

### LA INSTRUCCION PRIMARIA.

Por el Ministerio de Fomento se ha publicado una estadística de la primera enseñanza, cuyas cifras constituyen el más desconsolador de los cuadros que puedan presentarse á nuestra vista.

Vergüenza produce la lectura de sus páginas y el examen de los numerosos datos estadísticos que el tomo contiene. Vergüenza, sí, porque en el estado actual de la instrucción primaria en Europa y reconocida ya por todo el mundo la necesidad de la enseñanza universal, los datos oficiales que acaban de publicarse nos ponen por debajo del Japon, donde la instrucción primaria en pocos años ha adquirido la importancia que tiene en los países más civilizados de Europa.

Pensamos examinar con detención este trabajo, y por hoy nos hemos de limitar exclusivamente al personal de la enseñanza, dando á conocer los datos y calificaciones que la Direccion de Instrucción pública acaba de publicar.

Existen en España 9.612 maestros de instrucción primaria de ambos sexos, comprendidos los auxiliares y de éstos tienen título:

Normal: 63 maestros, 4 auxiliares y ninguna maestra.

Superior: 469 maestros, 67 auxiliares, de niños, 660 maestras y 57 auxiliares, de niñas.

Elemental: 832 maestros, 426 auxiliares, de niños; 1.216 maestras y 200 auxiliares de niñas.

Todos estos suman en total 3.694 maestros de primeras letras que poseen algun título.

Pues bien: con solo un certificado de aptitud hay 457 maestros de ambos sexos y sin certificado de aptitud 5.461.

Resulta, pues, que de 9.612 personas dedicadas á la enseñanza primaria tienen título 3.694 y carecen de título 5.918; es decir, bastante más de la mitad.

Esto ya revela mucho acerca de las causas del estado en que la enseñanza se encuentra en España; pero hay otros datos más elocuentes todavía, que son los relativos á las dotaciones de los maestros, y que vamos á reproducir.

Hay 1.273 maestros cuyo haber no excede de 125 pesetas al año y hay 2.827

maestros y 187 maestras cuyo haber no pasa de 250, lo cual demuestra cuál la situación del profesorado de instrucción primaria en su inmensa mayoría, porque de 9.144 maestros sólo 76 cobran más de 2.000 pesetas anuales, y de 6.354 maestras solo 93 pasan de 1.333 pesetas.

Es de notar que entre los maestros cuyo haber no excede de 125 pesetas anuales hay muchos que no cobran más de 70 á 75 pesetas, dotación que no creemos la haya menor en España para ninguno de los servicios que puedan prestarse al Estado, á la provincia ó al Municipio.

Estos sueldos, si pueden calificarse de tales, las mezquinas limosnas que ni siquiera se pagan con puntualidad, explican con sobrada elocuencia el resultado que arroja el cuadro número 27 de los que publica el trabajo de la Direccion de Instrucción pública.

Dice así:

Maestros con instruccion buena.	7.472
Con instruccion suficiente.	41.466
Con instruccion insuficiente.	4.843
Con aptitud sobresaliente.	4.903
Con aptitud regular.	43.824
Con aptitud escasa.	5.059
Con mucho celo.	7.057
Con celo regular.	42.270
Con celo escaso.	4.456

Hay que advertir que estas calificaciones están hechas con extremada benevolencia, segun el libro del Ministro de Fomento, y con la misma benevolencia se han juzgado los resultados de las escuelas segun los cuales del total de establecimientos de enseñanza, comprendidos los dominicales y los de adultos, 9.358 han dado buen resultado, 9.602 resultado regular y 4.172 malo.

Ante estas cifras creemos que no hacen falta comentarios ni consideración de ninguna clase; bastan por sí mismas para llamar la atención de todos los que se interesan algo por el porvenir de su patria, y son suficientes para demostrar que el mal es grave y que urge el remedio.

Nuestros amigos han hecho mucho para mejorar la enseñanza; pero es preciso seguir la tarea.

El decreto sobre escuelas de párvulos del señor Albareda, el decreto sobre pagos á los maestros de los Sres. Albareda y Gonzalez (D. Venancio), el decreto del Sr. Gamazo sobre enseñanza obligatoria y la ley de nivelación de sueldos son la prueba del esfuerzo hecho por la situación pasada para resolver este gravísimo problema.

¿Se continuará la obra?  
Continuaremos en breve en el examen de esta tarea.

### LOS DEMONIOS EN EL CUERPO.

Todos los que creen en el diablo, y hasta muchos que no abrigan semejante creencia, saben lo que es un *exorcismo*. Es el acto por el cual se arroja al demonio del sitio en que se ha *domesticado*.

En la edad media se practicaba mucho el exorcismo. Cuando á quien estaba enfermo y no se le conocía la enfermedad, se le exorcisaba: lo mismo se hacia con los caballos, los asnos, los bueyes, los carneros, las gallinas; y muchas veces se practicaba también el exorcismo sobre el pan, el vino, los alimentos todos, los muebles y las casas.

Era preciso que el diablo, perseguido de este modo, tuviera *el diablo en el cuerpo* para empeñarse en seguir viviendo en este mundo, en vez de irse á pasar tranquilamente sus días al calor de las llamas del infierno.

Las prácticas del exorcismo hallábanse tan estendidas durante los primeros siglos de la iglesia, que fué preciso crear una clase de funcionarios especiales.

El exorcisante se conserva todavía hoy en las cuatro órdenes menores reconocidas por la Iglesia, aunque ese cargo tiene ya, por regla general, muy poco empleo.

Pero en los orígenes del cristianismo, todos los cristianos exorcisaban.

Los procedimientos usados para desalojar al espíritu maligno, tenían algunas veces una inocencia candorosa.

Santa Eufrosia, por ejemplo, que vivía á mediados del siglo V, y la cual

huyendo del matrimonio se encerró á la edad de 16 años en un convento, al exorcisar á un energúmeno amenazaba al demonio con estas palabras:

—¡Si cojo el báculo de la abadesa, te doy una tanda de azotes!

El espíritu salió, comprendiendo que no le habia de sentar bien semejante vapuleo.

Añadamos á todo que no era solamente en la religion cristiana donde se practicaban los exorcismos. Usábanlas también las antiguas paganas, y los persas, los indios, los chinos, los los judios y los musulmanes.

Entre estos últimos, cuando se trata de curar á un loco, se usa el exorcismo de diversos modos. Uno de los más curiosos consiste en cubrir con una peluca especial la cabeza del poseído, y al asaltar á este un acceso de furor, le arrancan un mechón de cabellos de la peluca y le introducen en una botella, cerrándola luego herméticamente. Con esta operación queda el espíritu maligno aprisionado. ¡He aquí un demonio bien cogido en la trampa!

Si se trata meramente de un enfermo, la operación es menos complicada: el exorcisante escribe una sentencia del Corán en un papel ó en las paredes de un vaso. Practicado lo primero, se cuelga el papel á la cabeza ó á la espalda del enfermo, y en el segundo caso basta con dar de beber al endemoniado el agua que contiene el susodicho vaso.

La ventaja de este procedimiento salta á la vista: si el enfermo no se cura, tampoco sufre perjuicio, como suele suceder aplicando otros sistemas de exorcismos.

Véase acerca de esto lo que refiere un periódico suizo.

El suceso ha ocurrido en el canton de *Saint-Gall*:

«Una jóven de unos 18 años sufría hace tiempo una enfermedad mental. En vez de llamar á un médico, los parientes consultaron á un sacerdote, y este les aconsejó que practicasen un exorcismo en toda regla, á fin de ahuyentar al demonio, que, segun dicho cura, habíase encendido en el cuerpo de la enajenada jóven.

La operación quedó convenida, y una tarde la pobre enferma fué llevada á la iglesia.

La desdichada jóven empezó á faltar á consecuencia de la frialdad del agua bendita con que el fanático sacerdote la rociaba, y al cabo de pocos minutos quedó la infeliz en un estado tal, que de buen ó mal grado el exorcisante tuvo que suspender su grotesca y criminal ceremonia.

Transportada la enferma á un meson cercano, espiró víctima de aquella odiosa superstición al cabo de dos horas.

He ahí un exorcisante merecedor de que se le aclarara el entendimiento y se le reformase la intención por el procedimiento de Santa Eufrosia.

¿Merecería ser deslomado con un báculo bendito!

(Globo.)

### ECOS POLÍTICOS.

Copiamos del *Correo*:

Por lo que dicen ya los periódicos de provincias, por las últimas noticias telegráficas, y por no tenerse conocimiento de ningún suceso nuevo desagradable, bien pueda asegurarse que el movimiento preparado para el día 27 está del todo desbaratado; y que por lo que hace á este orden de cosas, volveremos á entrar—debemos esperar que por mucho tiempo—en un período regular. Se ha cumplido, pues, lo que dijimos desde el primer momento, y podíamos presumir cualquiera que conozca el verdadero temple de la opinión; y

es que el movimiento tendría poca importancia; siendo sólo triste, como síntoma, y como prueba de la tenacidad con que se mantiene en esta sociedad, firmes, los elementos de perturbación.

Por cierto que por esto mismo es incomprendible la conducta de los periódicos ministeriales invitando al señor Castelar para que se vaya á la revolución, como ha pedido *El Noticiero*, ó dudamos del monarquismo de los constitucionales, como ha escrito *El Estándarte*; como si el ejemplo de lo que puede el Sr. Zorrilla solo, no fuera poderoso á comprender que sería todavía más contingente la paz el día en que otros partidos tomaran por ciertos rumbos.

También es para llamar la atención, siquiera esto tenga su lógica, que el periódico *La Union*, conexionado con el gobierno, en presencia de las partidas de Navarra y del Ampurdan, haya escrito estas palabras:

«No debe procederse con miedo alguno. Amigos y enemigos declaran que por la fuerza de las cosas, la política actual es una política de resistencia, grande honor que es preciso llevar dignamente. No se resiste solo derrotando á cuatro ilusos que se echan al campo, ni sacando una que otra multa á los periódicos, ni impidiendo las caricaturas del monarca.

Pues bien, siendo este gobierno de resistencia, hágase cargo de lo mucho á que le obliga tan alta dignidad y empeño tan patriótico. Y lo repetimos, no ha de contestarse con victorias como la de ayer (alude á la acción de Orbaiceta), sino con buscar las causas generadoras de esos sucesos y «stirparlas como se estirpa un cáncer, á hierro y á fuego.»

En duda con buena intención traza *La Union* esta política al gobierno conservador. Pero si fueran atendidos tales consejos, entonces sí que podría decirse á los conservadores, lo que el Sr. Cánovas decía á los moderados en 1867: «no ireis en paz.»

Véase el dilema que hablando de la cuestión de orden público plantea *El Globo*.

«O los hechos tienen escasa importancia, segun se afirma en los círculos oficiales, y entonces no cabe justificación para las medidas extraordinarias propuestas con cristiana simplicidad por el referido periódico, ó al proponer esas medidas obran los consejeros, con un exceso del celo que se presta á suposiciones é hipótesis temerarias.

Conviene en vista de ello que los que pueden y deben saquen al país de dudas.

Nosotros, sin inclinarnos á una ú otra versión, creemos tener la clave del enigma.

Lo que sucede y lo que ha de suceder, obedece al funesto sino que acompaña en Europa á los partidos extremadamente doctrinarios, los cuales en tal concepto nacen y viven condenados á perpétua lucha.»

No tiene vuelta de hoja.

LA OPINION.

PALMA 14 DE MAYO DE 1884.

El vapor correo *Lulio* emprendió ayer tarde su ordinaria expedición á Barcelona á la hora de itinerario, con la correspondencia, carga general y pasajeros.

Las condiciones en que se efectúa el riego en nuestras vías públicas han mejorado notablemente. Sirva es-

la noticia de satisfacción á quien correspondía.

Ayer las tropas de esta guarnición y los guardias municipales vistieron de gala: la bandera nacional ondeó en los edificios públicos y en los consulados y la batería de S. Pedro sacudió tres tandas de á 15 disparos de cañón cada una: todo esto por ser los días del rey Padre.

Con la lentitud que tienen acreditada los peones que trabajan por cuenta de nuestro Ayuntamiento se prosigue en el revocado de la pared del depósito de agua de la calle de Palacio, lindante con la cuesta de la Seo.

Es probable que por Navidad se habrá dado ya en ella la última mano y lo demás que falta hacer en el arreglo exterior del mencionado depósito, para Pascua.

El día fué ayer menos pesado y caloroso que el anterior, efecto de la brisa que reinó hasta la caída de la tarde.

Prevalecidas de esta favorable circunstancia numerosas familias salieron á dar largos paseos en el campo que en estos alrededores está precioso.

D. Ismael Ojeda, gobernador civil que ha sido de esta provincia, ha sido condecorado con una encomienda de la orden de Carlos III libre de gastos.

Leemos en nuestro colega *Las Noticias* que por el Ministro de Fomento se ha concedido una Biblioteca á la Junta de señoras del Congreso Femenino de esta localidad y que igual concesión ha obtenido la sociedad *Unión Obrera Balear*, habiendo recibido ya esta la colección, que se compone de algunos centenares de volúmenes.

Registro de la crónica escandalosa: Pugilato entre dos, ó sea paso *stirio* bailado á cuatro manos en la calle de San Lorenzo por una pareja masculina el domingo.

Pedrea mayúscula habida en el camino de ronda entre dos energúmenos en forma de muchachos, junto al baluarte de S. Pedro el sábado á las cinco y media de la tarde en la que salieron heridos ó contusos tres transeúntes, entre los que tiene la honra de contarse éste, su afectísimo servidor que besa su mano.—El que esto ha escrito.

Viento artificial fabricado por una jauría de monos y micos en figura de muchachos para levantar nubes de polvo y sofocar á los paseantes no lejos de la Lonja todos los días de trabajo de una á dos de la tarde y los domingos y fiestas á todas horas.

Seguirá.

Dijo ayer nuestro querido colega *El Balear*: «Anteayer en el vapor *Unión* salieron para Alicante, dirigiéndose á la Corte, los Diputados electos D. José Cotoner y Conde de Casa-Fuerte.

Segun nuestras noticias el Sr. Massanet no abandonará por ahora esta isla, por tener cierta repugnancia á vivir fuera de Mallorca.»

El día 30 del actual tendrá efecto en los batallones de Depósito el sorteo de reclutas disponibles del presente reemplazo para cubrir bajas, de conformidad con lo preceptuado en el artículo 166 del reglamento de 22 de Enero de 1883.

A excepción de los redimidos por metálico y de los substituidos por individuos que no pertenecen al ejército, es obligatoria la asistencia á este acto para todos los reclutas disponibles, por sí ó por persona debidamente autorizada que los represente.

Durante el mes de Abril último el precio máximo alcanzado por el trigo en esta provincia fué de 29'06 Pesetas el hectolitro y el mínimo de 19'50 la misma unidad, siendo vendido el del primer tipo en Mahón y el del segundo en Manacor.

En el mismo mes el mayor precio alcanzado por la cebada fué de 14 pesetas 51 céntimos en Mahón y 12 pesetas en Inca.

Nuestro apreciable colega el *Balear* manifiesta estar autorizado por el artista D. Juan Ordinas para negar rotunda-

mente la noticia dada por la prensa, de que él haya sub-arrendado este Teatro principal, con objeto de traer una notable compañía de ópera en la próxima temporada pues dicho señor ni tiene ni ha abrigado semejante propósito.

Así lo presenciamos nosotros y por esta razón nos decidimos á ser los últimos en publicar el *canard*.

Se halla expuesto en la Secretaría de este Ayuntamiento á efectos de reclamación, el plano y presupuesto para la reforma de una porción del camino denominado *dels Reis* y construcción en el mismo, del puente sobre la Riera, de cuyo proyecto dimos ayer noticia.

Han empezado á entrar en descomposición las yerbas marinas que en cantidad inmensa obstruyen la playa vecina al baluarte de S. Pedro.

El olor que se sentía ayer, en que por efecto de haber rodado el viento al sur este hacía un calor extraordinario, dejaba suponer que dentro de pocos aquella parte de nuestra dársena se habrá convertido en un foco de infección.

Parécenos que es un deber nuestro denunciar este hecho para evadarnos de la responsabilidad que pudiéramos contraer á los ojos del público, haciéndola recaer sobre quien tiene en su mano el poder de remediar este mal y no lo hace.

Dice el *Diario de Palma* que en los *restaurants* del pueblo de Söller exigían precios demasiado elevados á los viajeros que allí habían ido en el vapor *Palma*, así como se pedía mucho por el servicio de carruajes y lanchas, todo lo cual dice poco en favor de aquellas gentes.

Por fin ayer, según supo nuestro colega el *Islaño* se repartió el *Museo Balear*. Es la segunda época de su aparición en el estadio de la prensa.

Lo celebramos de todas veras.

Han de contratarse por subasta pública ochocientos tablados de tres tablas en cama necesarios en la Factoría militar de utensilios de esta capital. El plan de condiciones está de manifiesto en la Comisaría de Guerra establecida en la calle del Socorro núm. 47.

Hemos leído estos días que una empresa, para nosotros desconocida, trata de dar en el próximo mes de Junio dos corridas de novillos en esta plaza de toros, habiendo contratado para el objeto al matador Gabriel Lopez (Mateito.)

Damos esta noticia tal como la hemos adquirido, llamando la atención del público y especialmente de los aficionados acerca de los camelos sufridos en años anteriores por causa de las empresas, cuyo afán, según se demostró, no era, ni mucho menos complacer al público, sino hacer su negocio á costa de la confianza y buena fe de aquél.

Ignoramos si el proyecto es ó no cosa resuelta; pero damos la voz de alerta á los que aun fían en cierta clase de empresas, para que no se dejen sorprender ni engañar como otras muchas veces ha sucedido, pues es hora ya de que cesen las explotaciones de mala ley.

Un conocido cuanto honrado industrial que tiene su domicilio en el arrabal de Sta. Catalina fué acometido hace algunas noches por dos botentotes cimarrones, á traición, con ensañamiento y alevosía, aporréandole de mala manera y dejándolo maltrecho.

Pues ¿para quién y para cuando se guardan el látigo y los grilletes?

Si semejante gente anda suelta por ahí ¿porqué se consiente que salgan á la calle y transiten las gentes honradas, sin tocar antes á somatén y hacer saber que han bajado los lobos de la tierra?

Son emplazados por las Fiscalías militares correspondientes los soldados de reserva y reclutas disponibles acusados de desertión cuyos nombres son los siguientes: Bartolomé Llabrés Capdebon, Juan Juan Juan, Antonio Villalonga Salom, Onofre Jordá Perelló, Vicente Juan Mari, Mateo Riera Roig, José Villón Gallera, Tomás Bermejo Bermejo y Juan Mari Colomar.

En el periódico oficial se publica el extracto de los acuerdos toma los por el Ayunt. de Andraitx durante el mes de Febrero último.

El Ayunt.º de Campos anuncia la segunda subasta para el arriendo á venta libre de los derechos de consumos para cubrir el cupo que se le ha señalado para el próximo año económico.

Tanto nuestro colega *El Diario* como *El Demócrata* se ocuparon en sus números del lunes y martes del incidente ocurrido al industrial D. José Martínez en la noche del Domingo, quien fué bárbara y cobardemente atropellado por dos malvados.

A lo que parece, solamente la deleznable envidia ha podido dar lugar á este inaudito atentado; y si esta vez estos señores han salido tan bien librados de esta fechoría, digna solamente de cafres africanos, guárdense de reincidir si no quieren familiarizarse con alguno de nuestros presidios.

Celebramos que la Alcaldía entendiese en este asunto y los castigase con seis duros de multa á cada uno. Que cuide ahora de su cobro no sea que les resulte irrisorio este castigo. De todas maneras, consta ya así quienes son ellos, se les señala con el dedo y la justicia no podrá equivocarse cuando haya que ponerlos en lugar seguro.

A las 11 de esta mañana ha fondeado el vapor *Unión* procedente de Alicante é Ibiza con la correspondencia y 13 pasajeros.

PAPEL TABACO Planols.—Véase la cuarta plana.

AYUNTAMIENTO DE PALMA.

Este Ayuntamiento en sesión celebrada el día 25 de Abril próximo pasado, aprobó el proyecto formado por el Director de Caminos, para la reforma de una porción del Camino vecinal «Dels Reis» y construcción en el mismo de un puente sobre la Riera; cuyo proyecto queda de manifiesto en la Secretaría de este Cuerpo, por término de 20 días á los efectos de reclamación; empezando á contar dicho plazo el día de la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia Palma 5 Mayo de 1884.—El Alcalde accidental, Martin Pou.—P. A. del Ayuntamiento—El Secretario, Francisco Gomila.

CORREO.

Nueva-York 10.

Los periódicos norte-americanos publican un despacho diciendo que en Bonacoa (Honduras) ocurrieron el 26 de abril último sangrientas riñas entre españoles é ingleses, resultando dos muertos y cuatro heridos.

Los ingleses viéronse obligados á refugiarse á bordo de un barco americano; mas desembarcando despues con refuerzos y siendo superiores en número, consiguieron prender á varios españoles.

Berlin 10.

El emperador Guillermo al recibir ayer los oficiales del ejército español que se encuentran actualmente aquí, pronunció un breve discurso, diciendo que estaba profundamente reconocido de las pruebas de simpatía que en diferentes ocasiones le había manifestado el rey don Alfonso, y particularmente en esta ocasión al enviar á Alemania oficiales españoles y que agradecía en extremo la afectuosa acogida de que fué objeto en España el príncipe imperial de Alemania.

Nueva-York 10.

La quiebra de la casa de banca Grant y Ward es mucho mayor de lo que se creyó en un principio.

El pasivo asciende á la enorme suma de diez millones de pesos fuertes.

Berlin 10.

Parlamento alemán.—Sesión de hoy.—Continúa el debate acerca del proyecto del gobierno prorogando las medidas excepcionales contra los socialistas.

Antes de procederse á la votación de la totalidad, el Sr. Windthorst retira las enmiendas atenuando dicha ley que fueron en parte aprobadas al discutirse el articulado.

Este hecho produce gran sensación y da lugar á animados comentarios.

Retiradas las enmiendas queda íntegro el proyecto del gobierno.

Pónese á votación la totalidad del mismo y es aprobado por 189 votos contra 157.

La Cámara acuerda señalar para el lunes próximo la tercera lectura del proyecto, ó sea la votación definitiva.

Nueva-York 10.

Los periódicos publican la ley sobre la navegación aprobada por las Cámaras de los Estados-Unidos.

Entre otras disposiciones se establece que todos los oficiales de los barcos americanos, deberán ser ciudadanos de los Estados-Unidos.

Paris 11.

El último discurso pronunciado en el Parlamento alemán por el príncipe de Bismarck tiene algunos párrafos que revelan tendencias de carácter socialista.

Entre otras cosas dijo, que es preciso adoptar medidas á fin de conseguir que el obrero no carezca jamás de trabajo, estando sano, y que en el caso de enfermedad ó de vejez, tenga derecho á socorros.

Roma 11.

Los periódicos italianos dedican sentidas frases á la muerte del poeta italiano Juan Prati.

Londres, 11.

El empréstito contrario por el gobierno egipcio con una casa inglesa, mediante la garantía de los cereales de la próxima cosecha, viene á salir á 10 1/2 por 100 al año.

Dicho empréstito asciende solo á la cantidad de treinta millones de reales.

El Cairo, 12.

El juéves próximo se verificará la primera sesión de la comisión internacional judicial.

Se cree que esta misma semana, ó en la próxima á mas tardar, habrá terminado su cometido.

Los gastos para la expedición que se proyectó al Sudan, se calculan en cerca de veinte millones de reales.

TEATRO-CIRCO BALEAR.

COMPANIA DRAMATICA dirigida por el primer actor D. TEODORO BONAPLATA.

Funcion para hoy miércoles 14 mayo 1884

- 1.ª Sinfonía.
- 2.ª El drama catalan en 3 actos CERCOL DE FOCH
- 3.ª Parodia en 1 acto, titulada: CERCOL DE BOTA

A las 8. Precios los de costumbre. Entrada general 2 rs. Medias entradas 1'20. Entrada general despues de las diez 1'20.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 13 á las 3'45 t.

Esta madrugada la infanta doña Paz ha sido atacada de una fuerte fiebre.

Han hecho demostraciones de desorden los Socialistas en Alemania.

Bismarck se retira del Ministerio Prusiano.

4 p 61'40.

Madrid 13 á las 7'15 n.

Asegúrase que el general Pavia volverá á encargarse del ejército del Norte.

Esta madrugada se ha sentido en Madrid un ligerísimo temblor de tierra.

Madrid 13 á las 9'45 n.

El Sr. Marques de Campo está gravísimo.

Se han ultimado las negociaciones del tratado de Comercio para la navegación entre España é Italia.

Ha sido reducido á prision el señor Grijalbo director del «Progreso.»

CIRCULO MERCANTIL.

- 4 p interior contado, 00'00.
- Id. id. fin corriente, 61'55.
- 4 p amortizable, 73'70.
- Empréstito de Cuba, 91'20.
- Banco de España, 264'50.
- Paris 4 p interior contado 61'44.
- Palma 4 p 61'35.
- Barcelona 4 p 61'48.
- Coloniales, 53'00.
- Nortes, 118'25.
- Orensas, 25'87.
- Francias, 64'75.
- Palma 13 Mayo 1884.

# UN NUEVO TRIUNFO!!

LAS MÁQUINAS SIN RIVAL PARA COSER DE LA

## COMPañÍA FABRIL "SINGER"

ac han de obtener en la exposición de Amsterd m el DIPLOMA DE HONOR, recompensa la más alta concedida en este memorable certámen.



### NUEVOS MODELOS

Máquinas para toda clase de labores, así de la Familia como para los industriales, con las piezas y accesorios correspondientes, según anuncios anteriores.

**MAQUINAS DE LANZADERA OSCILANTE**  
las más perfeccionadas, finas y ligeras que se conocen.  
**250 PESETAS SEMANALES**  
10 por 100 de rebaja al contado.

Piezas y accesorios de todas clases.—Hilos y torzales de seda: aceite y agujas.

4. JAIME II, 4.

### Aviso á los cosecheros,

comerciantes é industriales y á todos los artistas en general.

Próximo á establecerse en esta Capital una GRAN EXPOSICION de toda clase de géneros, objetos antiguos, caprichos y obras de arte, tanto para su venta como para su exhibicion en los escaparates giratorios que al efecto se han construido, pueden remitirsenos cuantos gusten en calidad de depósito, los que al terminar la Exposicion serán devueltos á sus propietarios.

Los fabricantes, cosecheros y almacenistas por mayor, pueden mandarnos muestras en botes de cristal con su correspondiente etiqueta, en las que se manifestaran los precios y condiciones de los productos.

Solo se interesará por los efectos vendidos el diez por ciento, y diez céntimos de peseta por derecho de instalacion. A las cartas interrogatorias que se nos dirijan acompañarán un sello de franqueo para su contestacion.

Dirigirse: Sres. Peré y Herrero; Isabel II, 19.—CÓRDOBA.

### Píldoras Orientales del Dr. Casasa.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiere, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuestas exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

### CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

**DOLOR DE MUELAS.** Caries, floje'ad, desangre ó descarnes de sal enciar, flexiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc., deben usar

*Elixir dentífico Saint Serraint del Doctor Casasa.*

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

**CONTRA LOS HERPES** y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa», en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

### ENFERMEDADES SECRETAS.

**Venéreo y Sífilis** EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RA- CIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, lagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

2

A 6, 8, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio número 4, frente la Diputacion.

### Señores Fumadores:

Tengo el gusto de anunciar á ustedes que únicamente en esta su casa

Sindicato—59

Se hallan los libritos del LEGITIMO PAPEL DE TABACO Superior Habano y Filipino, de fabricación alemana para cigarrillos.

Les ruego que para distinguir este LEGITIMO PAPEL y que le fumen con tranquilidad, se fijen en la única marca que le confiere: es la que litografiada en papel perla, tintas negra y dorada y el busto de una negra con aretes de oro en la nariz á orejas, collar y el cabello sujeto sobre la coronilla, he puesto á la venta con mi nombre.

VIUDA DE FRANCISCO PLANELL.

### Buena finca.

A voluntad de su dueño se vende una porcion de terreno en muy buen estado de cultivo, de 18 cuarteradas de superficie, poblado de almendros, con casa rústica y urbana, huerto y jardin, distancia de Palma unos 4 Kilómetros y situada en el llano de S. Lorenzo.

Para mas informes en esta imprenta darán razon.

EMPRESA MALLORQUINA de Vapores.

El vapor

**JAIME II**

saldrá para Barcelona con la correspondencia pública todos los Martes á las cinco de la tarde empezando su itinerario el dia 20 de Mayo.

Admite cargo y pasajeros. Se despacha Palacio 26.

Empresa Marítima á Vapor.

El vapor

**UNION**

saldrá de este puerto para el de Valencia todos los Jueves á las 5 de la tarde con la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros.

### Interesante al público

Se desea encontrar una persona formal que pueda comprar á buenos precios y en buenas condiciones los productos del país, como son almendras, aceitunas, vinos, etcétera.

Dirijirse á Mme Buer—20 Rue Demarquay—Fautourg St. Denis—Paris.—6—8

### Un joven de 26 años

con práctica en escritura y contabilidad, desea colocacion por una módica retribucion. En la 2.ª Barbería del Muelle darán razon.

CURACION SIN OPERAR

### MATRIZ

Todas sus enfermedades son curadas radicalmente con el precioso Especifico Americano TOMPEON.—Frasco 24 reales.—Fácil medicacion con un éxito infalible.—Los principales facultativos del mundo medical lo usan con un gran resultado en todos los casos por crónicos y antiguos que sean.—Prohíbe en absoluto todas las operaciones y á la 2.ª toma se nota un grau alivio y calma todos los dolores.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. MATEOS Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

12

HARINERA BALEAR.

Se convoca á los señores accionistas á la Junta general extraordinaria que se celebrará el dia 16 de los corrientes á las cuatro y media de la tarde en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad (San Francisco 6) al objeto de dar cumplimiento al artículo 32 de los Estatutos, reformado, según el cual la Junta de gobierno se compondrá de diez y ocho vocales en vez de los doce vocales y seis suplentes que antes de la reforma debian constituirla; y proveer sobre las vacantes ocurridas en otro concepto en la misma Junta de gobierno.

Palma 12 de Mayo de 1884.—El presidente, Antonio Valent.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Juan Alcover.

### Casa de Huéspedes.

Una familia natural de esta ciudad, ha abierto una casa de pupilos en Barcelona calle de Tallers n.º 54—2.º piso, donde dará esmerado trato á todas las personas que gusten utilizar sus servicios. Son muy arreglados los precios de pupilaje.

El vapor

### SANTUERI

saldrá de Porto Colom para Argel el viernes 16 del corriente á las dos de la tarde.

Admite carga y pasajeros. Se despacha en Felanitx plaza de la Fuente.

En Palma Montesión n.º 22.

### RODRIZA

En la calle del Socorro número 19 piso principal se necesita una de buenas circunstancias para hostar en la propia casa.

3-3

LA CORDELETA ESPAÑOLA en liquidacion.

En cumplimiento del artículo 241 del Código de Comercio, esta Sociedad ha pasado á todos sus accionistas un estado de la misma perteneciente al mes de Abril. Si alguno de aquellos señores no lo hubiere recibido, sírvase avisarlo y se le facilitará enseguida.

Por La Cordelera Española en liquidacion. El Presidente de la Comision liquidadora, Antonio Pomar.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolasco, 7.